

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Lo primero es la salud

DESDE MADRID  
Como vuelven los mismos temas, tienen que volver también los mismos comentarios. Los periodistas le preguntaron el día primero de año al siempre discreto señor marqués de Magaz:

—¿Cuál es el problema que más preocupa al Directorio?

Y el marqués, que, sin echárselas de Pirandello, evacua adecuadamente todas las preguntas, respondió:

—El de la evolución del Directorio.

Desde el punto de vista del Directorio, nos explicamos esas dificultades. Su substancia es militar, y no es fácil y dijérase, para ser más exactos, que no es posible, que lo militar evolucione hacia lo civil. No es que sean incompatible, el militarismo y el civilismo, sino que son distintos, y de ahí que lo que puede acontecer y acontecer, si bien con la necesaria lentitud, es que el primero vaya cediendo posiciones al segundo. Y dentro de unos meses, o de unos años cuando convenga, la posición principal será también evacuada.

Mas para nosotros, lo hemos dicho, ya y lo repetimos otra vez, sólo existe un problema que justifica las preocupaciones, las inquietudes y aun los temores de todos: el de Marruecos. Suponed éste resuelto, bien resuelto, y admitireis que en el acto quedan eliminados o atenuados los demás, porque si se enjuga el déficit de la Hacienda y desapareciera el déficit de la vida, todo cambiaría en España, y las propagandas que tienden a agitar y a revolucionar, carecerían de base, al faltarles los argumentos que fácilmente convencen a quienes ven en peligro a los seres que aman, o temen los riesgos que pueden correr, o las mermas que pueden experimentar sus riquezas.

De suerte que todas las dificultades o todas las facilidades, no para la revolución, sino para la sustitución, están en Marruecos, o de Marruecos han de venir; y el dictador verdadero no por ningún linaje de imposiciones ni de violencias, sino por virtud de un plebiscito moral, que fuera efectivo si se abriesen las urnas para recibir los votos, equivalente a entusiasmas parábolas, sería el que concluyese acertada, y, no hay que añadir, dignamente con las preocupaciones y los grandes gastos de Marruecos. Nosotros creemos que en ello se está y que a ello se va a velas desplegadas. ¿Cuándo?

En este punto, y respetando los distintos pareceres, no nos parece que haya derecho a pedir al Directorio que declare, ahora según desean algunos periódicos, en qué medida va a aminorarse el esfuerzo que España ha de dedicar en lo porvenir a la empresa africana. Actualmente el enfermo se halla en tratamiento y en vías de curación y no es cosa de solicitar del médico que le asiste ciertas declaraciones, ni menos el restarle medios o el de obligarle a que supedita el uso de los que dispone al factor tiempo. Tanto prisa como tengamos los demás, en que eso acabe, o venga a los modos y formas que representan, dentro de las obligaciones y de las conveniencias la menor pesadumbre para la economía nacional, la tienen los que se hallan a la cabecera del enfermo. No

hay ni pretexto para la hipótesis, de que descuidan la asistencia, de que les falta solicitud, y dicen los técnicos que en el plan últimamente adoptado resplandece el acierto.

Pues con esos antecedentes, nosotros pensamos que no hay que limitar ni los recursos ni el tiempo a quienes vemos que los aprovechan bien y que sería un mal que, por las impaciencias y por las presiones extrañas se diera de alta al paciente antes de curado, exponiéndolo a una peligrosa recaída.

No se haga tal cosa. Después de tantos sacrificios, valdría lo mismo que esterilizarlos e imponer los medicamentos y el tasar el tiempo para la cura. Lo importante es que el remedio sea eficaz y el plan curativo acertado. Nosotros creemos que lo son y como tenemos gran fe en las energías de España, no dudamos, de que su convalecencia será rápida. Y en plena salud los problemas que parecen áridos se facilitan grandemente.

MIGUEL PENAFLORES

## De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha regresado de Madrid, acompañado de su distinguida esposa, don Domingo Madrona.

NOTAS VARIAS

Ha sido ascendido al empleo de Comisario de 1ª clase de la Armada don Rafael Cabrerizo de la Serna, al que enviamos nuestra felicitación.

—Han ascendido al empleo de capitán el teniente aviador don José Melendreras Sierra y el teniente del regimiento de «Sevilla» don Manuel Sidrach Cardona.

—También ha ascendido el alférez del regimiento «Cartagena» don Blas Milla Rivas.

—Se le ha concedido el empleo de coronel al teniente coronel del regimiento de Artillería de este plaza don Francisco Botella Torremocha.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

ENFERMOS

Se encuentra restablecida de su enfermedad la distinguida señora doña Ana Conesa de García Aldave.

## UN CONCIERTO

En el Ateneo Mercantil e Industrial dará un concierto el notable Trio Cánepa el próximo domingo en la tarde, de cuatro y media a seis y media.

Al acto hemos sido atentamente invitados por el Presidente de dicha Sociedad, don Leandro Bás Ros.

## UN ALMUERZO

Esta tarde a la una y media se ha celebrado en el Gran Hotel un almuerzo en obsequio del Coronel don Victoriano de la Peña que ha mandado hasta aquí el regimiento de Infantería n.º 70, y que le han ofrecido como despedida los jefes y oficiales del cuerpo antes de su definitiva marcha a su nuevo destino en Valladolid.

Ha hecho muy elocuente ofrecimiento de acto el teniente coronel D. Antonio Butigieg (Montero, hoy primer jefe accidental del regimiento, en nombre de sus compañeros y demás oficialidad.

El menú ha sido: Entremeses, Tortilla bohemia, Paella valenciana, Merluza poché mayonesa, Biftek con patatas, Biscocho moka, Frutas del tiempo, Café, Coñac Domecq, Vinos Valdepeñas tinto y blanco.

## TEATRO CIRCO 162.435'63 pesetas

DEBUT Y ESTRENO

Juan Vila, experto empresario madrileño, envió una excelente y notable compañía de comedias y con ella triunfa en provincias.

Al frente del elenco figura el prestigioso nombre de nuestro paisano Paco Alarcón, el que en pocos años adelantó tan grandemente, que en su género se puso en primera fila, y en este es de las figuras de nuestro teatro que destacan con más vigor. Aparte de la gracia natural de este artista, une a ella un arte acabado en la caracterización, cosa algo olvidada o poco practicada en los actores españoles; no se limita Alarcón a ponerse pelucas, hacerse afeites y vestir sus personajes; su persona toda en actitudes, gestos, movimientos, etc., responden todos al personaje que sirve y obtiene en ellos la más acabada perfección; si a esto, no tan sencillo se une su laboriosidad, su amor por su profesión, lo excelente que es como director de escena y sobre todo y ante todo su modestia no es difícil triunfar como él triunfa ante todos los públicos. Este es el Director de esta notable compañía que anoche debutó y en la que como primera actriz figura la bella María Herrero que a su belleza y linda figura une facultades nada comunes, ternura, ingeniosidad, fibra dramática, cualidades todas necesarias para una primera actriz.

Lia Emo, linda dama joven; Consuelo Esplugas, Adela Cantos, Aurelia Díaz son nombres sancionados por los públicos.

De ellos el veterano y excelente actor Luis Echalde, sabio, ajustado, de madera de recio actor y con éste Torderillas, Dominguez, G. del Campo, etc.

Con estos elementos nada es de extrañar conjuntos notabilísimos en las obras que pone en escena esta compañía y rotundo fué el éxito de anoche en «La Negra» de Fernández del Villar.

Es este actor uno de los que hoy más justamente triunfa en el teatro. Conoce la técnica a las mil maravillas, sabe sacar del natural sus personajes, les hace dialogar con gracia no rebuscado, salpicando esos diálogos de chistes e ingeniosidades pulcras y correctas que delatan refinado ingenio; sabe además buscar asuntos originales y desarrollarlos con maestría.

Todo esto encontramos en su regocijada comedia «La negra» que satisfizo por entero al numeroso y distinguido público que ocupaba el teatro y que aplaudió con entusiasmo a autor y actores.

Esta notable compañía nos dará a conocer el lunes «Cancionera» de los Hermanos Quintero, uno de los mayores triunfos de los inagotables autores sevillanos y el mayor éxito teatral del pasado año solo compartido con «La otra honra», del eximio Benavente.

## Heridos y enfermos de Africa

Mañana probablemente, llegará a este puerto procedente de Ceuta el vapor «Barcelona» conduciendo una expedición de 190 soldados heridos y enfermos, destinados a este Hospital de Marina.

Esta cantidad ha sido el resultado definitivo de la Colecta del día de la «Prensa Católica» de 1924 en todas las Diócesis de España, según los datos que ha publicado la «Institución Ora et Labora», de Sevilla.

He aquí el pormenor de cada diócesis:

	Pesetas--Cts
Almería	539 05
Astorga	756 50
Avila	1.469 00
Badajoz	5.561 15
Barbastro	414 80
Barcelona	9.185 34
Burgos	866 90
Cádiz	1.075 00
Ceuta	166 85
Calahorra	2.066 30
Canarias	2.703 65
Cartagena	5.501 00
Ciudad Real	1.207 33
Ciudad Rodrigo	617 34
Córdoba	12.350 40
Coria	381 00
Cuenca	6.453 00
Gerona	2.368 00
Granada	1.853 40
Guadix	1.163 59
Huesca	642 20
Jaca	485 80
Jaén	2.102 17
León	2.656 20
Lérida	1.638 25
Lugo	791 60
Madrid	11.079 35
Málaga	1.180 62
Mallorca	2.930 00
Ibiza	197 00
Menorca	1.243 00
Mondoñedo	1.235 00
Orense	727 65
Orhuela	1.000 00
Osma	557 50
Oviedo	3.860 48
Palencia	962 55
Pamplona	10.768 00
Plasencia	665 00
Salamanca	251 40
Santander	1.769 75
Santiago	7.751 79
Segorbe	342 85
Segovia	857 15
Sevilla	9.584 04
Sigüenza	247 69
Solsona	631 43
Tarazona	1.430 00
Tudela	50 00
Tarragona	2.208 20
Tenerife	807 00
Teruel	598 60
Toledo	2.347 29
Tortosa	528 55
Tuy	487 55
Urgel	700 00
Valencia	5.877 55
Valladolid	547 55
Vich	2.880 25
Vitoria	15.303 75
Pamora	205 62
Zaragoza	5.605 00

DISTRIBUCION

Al Dinero de San Pedro	16.239 35
Al Tesoro Nacional de la Buena Prensa	32.478 48
Distribuido por los RR.Mm. Prelados entre las publicaciones católicas de su propia Diócesis	97.478 30
Reservado (mitad en la Junta Central y mitad entre todas las diócesanas) para repetir, extender y perfeccionar la fiesta	16.239 50
Total distribuido, igual al colectado	162.435 63

## UNA BODA

En nuestro colega «La Provincia», de Jaén, leemos:

«En Rus, y en la suntuosa casa de los señores de Crespo, tuvo lugar el día 29 del pasado mes, el enlace de su bella hija Gloria, con el alférez de navio D. Manuel Sierra Carmona de distinguida familia de Cartagena.

La novia estaba muy guapa, con bonito vestido de crespón blanco bordado en plata, velo de encaje ceñido a la frente por diadema de azahares; pendientes y pulsera de zafiros y brillantes, collar de perlas y bonita «barret» de brillantes. Don Manuel Sierra ostentaba el uniforme de gala de su cuerpo. Una nena preciosa, Rosarito Crespo, llevó el manto de su hermana. Bendijo tan grata unión el muy ilustre Sr. Canónigo de Jaén don León Martínez Poyatos, que dirigió luego una sentida plática; sus palabras, llenas de sanos consejos, cánticos y sentimientos, emocionaron a los asistentes.

Fueron padrinos doña Josefa Carmona, madre del novio, bondadosa dama que une a su belleza un caudal de virtudes, y don Pedro Crespo, padre de la novia, todo corazón para sus hijas a quien como ellas todos queremos; firmando el acta como testigos por parte de la novia su abuelo don Gonzalo Ruiz y su primo el concejal del Ayuntamiento de Cartagena don Francisco Ruiz, «Paco» como cariñosamente le llamamos, imprescindible en aquerla casa y en esos actos por su simpatía y carácter que a todos atrae; y por parte del novio su padre, el Comisario de 1ª de Marina don Manuel Sierra Castaños, caballeroso y amable, y el teniente de navio comandante del submarino B-1, don José Sierra.

En el magnífico comedor de lacasa, primorosamente adornado, se sirvió un delicado y espléndido menú; los señores de Crespo y sus gentiles hijas Paquita, Alicia y Estrella, hicieron los honores, atendiendo a todos con la amabilidad en ellas características.

Los magos del piano y violín, Valenzuela y Garrido, amenizaron el baile, que resultó muy animado.

Párrafo aparte merece la distinguida concurrencia: doña Rosario Crespo, con elegante toíma toilette de chermousse y encajes; la bella y simpática señora de Ruiz, con elegante traje de terciopelo negro; señores de Noves de Teruel, de Crespo y de Marín.

Señoritas, Paquita, Alicia y Estrella Crespo, hermanas de la novia, todo dulzura, muy elegante, multiplicándose por hacer gratos a todos aquellos inolvidables momentos; Margarita Sierra, hermana del novio, Consuelo, Josefina y Carmen Noves, muy bonitas, con mayores simpatías que las que en todas partes cuentan; Lolita Capilla, muy genitil encantadora; Amalia y Librada Crespo, deliciosas; Manolita Matilde y Emilia Molinero, tres hermanitas sobre las que esta pluma incompatible tiene que callar.

Los recién casados que han recibido valiosos regalos de su familia y y amistades salieron para Madrid, Zaragoza y otras poblaciones, volviendo a Cartagena donde fijarán su residencia.

Por nuestra parte enviamos nuestra enhorabuena a los nuevos esposos y a sus distinguidas familias y les deseamos interminables felicidades.